



浓墨重彩绘新景

翻开沁源的城建篇章，城市建设日新月异，路网骨架快速拓展，产业发展不断壮大，市政功能逐步完善，人居环境不断优化。路宽了、城绿了、人乐了……一座绿色、生态、和谐、美丽的现代化城市正悄然崛起。

近年来，沁源县以交通促繁荣、以教育聚人口、以人口兴产业，以“一城两中心、一区三园”为县域布局，全力推进重点项目建设，一系列城建项目宛如灵动的笔触，勾勒出城市发展的壮美画卷，奏响城乡蝶变跃升的激昂乐章。

住房保障升级，圆百姓安居梦，保障性住房建设实现从规划变为现实。

“通过深入群众，了解需求，这些年我们加大投入力度，全面改善人民群众居住水平。”沁源县以县城建设为抓手，坚持把保障和改善民生作为重中之重，2022年以来相继实施金水湾、万嘉悦府、鹏飞亲园和定兴佳园B区4个安置房建设项目，建设安置房53幢2600余套。目前，金水湾、万嘉悦府、定兴佳园B区已完成交房，鹏飞亲园预计今年按期交房。当前，38.5万平方米的保障性住房建设助力沁源实现人居环境和县城品质“双提升”，托起百姓安居梦。

城乡焕新颜，安居再加码。针对困难群体的住房问题，沁源县还在沁河、郭道等建制镇总计落成公租房1398套，嘉和小区作为最大的公租房小区，位于县城中段，周边基础设施配套齐全，近百名职工在这里筑梦安居，找到“幸福归宿”。

百姓“安居”又“安心”，老旧小区“改”到居民心坎上。“经过环境整治后，我们的楼道更加宽敞整洁、路面恢复清爽，小区一下子亮堂了不少。”最近，沁新园区3个小区改造后焕然一新，16个楼宇大门“亮相”，排水、供热管道2045米全部更新，居住舒适度大幅提升，引得不少住户拍手称赞。目前，全县老旧小区改造项目已惠及城区7个老旧小区510户居民。

基建设改造升级，创幸福宜居地，县城基础设施实现从规划绘就到焕新出彩。

道路，是希望的延伸，也是生活的纽带。一直以来，沁源县聚焦道路建设，以改善群众出行环境，助推经济发展为首要目标，不断推动路网改造、路基升级。

“通过增大管道管径，进一步优化坡度，胜利路两侧的渍涝点大大减少。”作为县城主干道的胜利路是全县路基改造工程的重中之重，现在改造后的道路宽度不仅由2车道增为4车道，还新建5处停车场，实现排水、电力等管网全部入地。当下，胜利路老旧供水管网改造10余公里，水压更稳定，电力管网入地改造10余公里，“蜘蛛网”彻底消失，供热面积增

加60万平方米，天然气管道新增4.6公里，可以满足道路沿线居民的供暖、用气需求，“里子”“面子”建设实现并驾齐驱，道路改造焕新颜，民生工程暖人心。

背街小巷作为城市道路的“毛细血管”，与老百姓的幸福指数息息相关。沁源县扎实推进6条城市背街小巷整治改造提升工作，不断完善城市背街小巷功能设施，挖掘城市背街小巷文化内容，实现线路入地、雨污分流、市容焕新，打造出“设施完善、特色明显、管理有序”的城市背街小巷品牌，进一步提升人居环境质量。

在路基改造过程中，沁源县还结合绿色低碳和海绵城市建设工作相关部署，对红星塔片区海绵型道路广场建设项目、绿色小游园建设项目、沁河两岸绿化提升项目（河西段）、城中村雨污分流改造项目进行部署推进，有力推动县城生态治理体系完善，打造人水和谐宜居之城。

城乡设施优化，筑牢幸福之基，城乡一体化项目实现从愿景勾勒到成效初显。

城乡供水一体化、城乡供暖一体化、垃圾转运一体化、污水处理一体化等同步推进，清洁水源不断，清洁取暖扩容，垃圾转运提速，污水处理增效，进一步实现城乡共融、携手并进。

2024年，县城污水处理厂、郭道污水处理厂进行了扩容提质。同时，全速实施王和镇污水处理厂二期工程，新铺设污水管网24.8公里，并新建灵空山镇污水处理厂，目前，县域内建制镇污水处理厂实现全覆盖。

风貌精雕细琢，展城市精气神，城乡风貌实现从蓝图铺展到实景斐然。

城市更新，让生活更美好。结合胜利路改造路基项目，利用街角荒地科学打造节点公园19处、建设公共厕所4座、便民服务中心3个，配套建设亲子游乐区、居民健身区，并对主街沿线91处建筑节点统一规范，整治建筑外立面，改造总面积达12万平方米。

美丽乡村，让百姓更幸福。行走在沁源县的山间田野，山水相宜、城乡共美的画卷映入眼帘。近年来，沁源县学习运用“千万工程”经验，依托独特的山水资源和浓厚的人文底蕴，以提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平为重点，因地制宜、分类施策，绘就宜居宜业和美乡村新图景。

沐浴着冬日暖阳，漫步在沁源县的大街小巷，一条条高标准的城市道路纵横交错，一幢幢商住楼拔地而起，鳞次栉比，人居环境越来越美，城市配套设施日趋完善……一座宜居宜业的沁源正乘势而起，向着更高品质、更具魅力现代化之城迈进。

